

# «La lectura más positiva de la crisis es que ha despertado nuestro interés por la política»

**Pablo Simón Cosano** **Político y miembro de 'Politikon'**



ESTÍBALIZ ESPINOSA  
eespinosa@diariolarioja.com

Coautor de 'La urna rota', el riojano Pablo Simón habla hoy en Logroño de la crisis del sistema institucional español y las alternativas que plantea 'Politikon'

**LOGROÑO.** Analizar la realidad, debatir y proponer medidas de progreso. Con esta filosofía y con carácter independiente, un grupo de académicos y profesionales pusieron en marcha hace cinco años 'Politikon', un proyecto que se ha materializado en el libro 'La urna rota: La crisis política e institucional del modelo español'. Entre sus coau-

tores figura Pablo Simón (Arnedo, 1985), doctor en Ciencias Políticas y estudioso de todo lo relacionado con sistemas electorales y partidos políticos. Hoy presenta este libro en la Universidad de La Rioja (17.00 h.).

–'La urna rota' no ofrece recetas mágicas pero sí alternativas a los problemas de nuestro sistema institucional a l.

**¿Qué problema es prioritario?**

–Planteamos varios, pero quizá el más importante es el de la reforma de la Administración pública, porque tiene implicaciones tanto en términos de corrupción como de funcionamiento de nuestros partidos.

–Una reforma que pasaría por despolitizar la Administración.

–Eso es. Que los políticos den un paso atrás respecto a la gestión de microdecisiones que toman. Esto reduciría márgenes de discrecionalidad y, por tanto, generaría menos corrupción, menos cargos de libre designación, obligaría a los partidos a ser más competitivos y receptivos respecto a la ciudadanía... en definitiva, mejoraría la gobernanza.

–En esta crisis institucional, ¿cargamos demasiado las tintas en los políticos?

–Nuestros políticos no vienen de Marte, vienen de una interacción con los ciudadanos y la responsabilidad es compartida. En las elecciones municipales del 2007, por ejemplo, más de la mitad de los alcaldes elegidos estaban imputados por corrupción, y eso no es sólo fruto de tener malos políticos, sino también de los ciudadanos,

que no han controlado la corrupción en las urnas. Luego hay una relación en ambos sentidos, y eso explica también nuestros males.

–A la vista de los últimos comicios en Andalucía da la impresión de que la corrupción y el clientelismo político tienen poco castigo electoral.

–La corrupción está poco penalizada, algo común en todos los países del mundo, y la razón es por la teoría de 'el intercambio implícito'. Consiste en que los ciudadanos harían la vista gorda en casos de corrupción o de ilegalidad muy flagrante si esa corrupción genera beneficios positivos al conjunto de la sociedad. Pero no podemos extrapolarlo al caso de Andalucía porque, por ejemplo, el PSOE ha perdido 200.000 votos, más allá de que el resultado electoral haya sido el mismo. Esto también nos indica que el castigo no es suficiente para impedir que el corrupto vuelva a gobernar. Por eso abogamos por la reforma de la Administración, por desarticular los casos de corrupción antes de que ocurran.

–La fragmentación del sistema de partidos y la irrupción de nuevas formaciones como Podemos y Ciudadanos ¿son consecuencia del descontento de los españoles con sus instituciones?

–Totalmente. En el 2012 ya teníamos señales de que esto podía ocurrir, ya que nunca habíamos llegado a niveles tan altos de desafección política, y ha terminado ocurriendo en las europeas. Ha venido Podemos con ese discurso más rupturista y ha abierto un hueco en el que también se ha colado Ciudadanos, un poco a rebufo y aprovechando las mismas sinergias.

–A lo que no vamos a llegar este año es a la reforma electoral. ¿Hay que acabar con las listas cerradas?

–Creo que hay consenso en eso, aunque no sobre qué sistema aplicar. Pero, desde luego, somos una anomalía porque la mayoría de los países europeos con un sistema proporcional han abandonado las listas cerradas y

bloqueadas. Y eso es bueno incluso para los propios partidos. El problema es que ahora hay un líder que decide la lista entera y esto impide que se cuele talento, o al menos talento competitivo ante los ojos de los ciudadanos.

–¿Tardará la reforma electoral?

–Yo creo que lo vamos a ver en las próximas legislatura. Ahora que va a estar tan fragmentado el panorama muchos de los partidos van a pedir esa reforma como condición para apoyar gobierno. Creo que se va a abrir un periodo de reflexión.

–Menciona como positivo el creciente interés ciudadano por la política y una mayor exigencia con nuestros representantes.

–Es la lectura más positiva que tenemos que hacer de la crisis, que los ciudadanos nos hemos dado cuenta de que la política es importante y que las decisiones que se toman nos afectan. Sin embargo, no nos hemos asociado más. Al final participar es una guerra de guerrillas, necesitas una estructura para sostener una demanda en el tiempo y ahí parece que no hemos mejorado demasiado.

–¿Cómo reforzar la sociedad civil?

–Las instituciones tienen que apostar por ello generando más canales de participación, reglamentos más abiertos... facilitando la participación de las asociaciones. Aquí el ámbito local es clave porque es el más cercano a los ciudadanos y ahí la administración tiene que echar una mano, pero sin politizar, un equilibrio difícil. También es bueno para los políticos porque en el ámbito local, donde no hay encuestas, van a ciegas y ahí saben si las cosas que hacen son populares o no. Es un proceso que llevará tiempo, pero si avanzamos en esto podremos mejorar.

**«Es prioritario reformar la Administración porque tiene implicaciones en términos de corrupción y de funcionamiento de partidos»**

**i** Videochat, hoy, 12.00 horas:  
[videochat.larioja.com/videochats/pablo-simon](http://videochat.larioja.com/videochats/pablo-simon)

El politólogo arnedano Pablo Simón Cosano es profesor visitante en la Universidad Carlos III de Madrid. :: L.R.

**fotocenter**  
impresión digital

Aluminio Blanco  
Decorar tu casa con tus fotos

Aluminio Esmerilado  
Personaliza tu Oficina

Placas Corporativas Aluminio  
Totems para empresas

Gran Vía, 41 - CC Parque Rioja - CC Berceo - Numancia, 3 ( Calahorra ) - [www.fotocenter.es](http://www.fotocenter.es)